
Gemeinderatssitzung
Am Montag, 02.05.2016, findet im Sitzungssaal des Rathauses
Warthausen eine öffentliche und nichtöffentliche Gemeinderats-
sitzung statt. Zur öffentlichen Sitzung ab 19:00 Uhr wird freund-
lich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Baugebiet „Ulmer Steigesch II“ 

- Billigung des Planentwurfs mit Begründung sowie Ausle-
gungsbeschluss nach § 3 Abs. 2 BauGB

2. Vorstellung Entwurf Ökokonto
3. Allgemeine Finanzprüfung 2009 bis 2012 

- Abschluss des Prüfungsverfahrens
4. Wasserversorgung 

- Darlehensverlängerung und Festlegung von Zinssätzen
5. Kindergartenangelegenheiten 

- Bedarfsplanung 2016/2017
6. Kindertagespflegeangelegenheiten

- Strukturförderung der Kindertagespflege
7. Kauf eines Reinigungsroboters für das Schwimmbecken im

Freibad Warthausen
8. Freibadfest „40 Jahre Freibad Warthausen“

- Informationen zum Festablauf
- Namensgebung 

9. Verschiedenes
Die Sitzungsunterlagen können beim Bürgermeisteramt im Zim-
mer 11 eingesehen werden. 

Mainacht – Walpurgisnacht! 
Ein alter Brauch, der heute noch lebendig ist. Aber: Dieser alte
Brauch wird heute häufig missverstanden. Brauch und Sitte war
es, einen nicht versorgten Gegenstand wegzutragen und den
Dorfbewohnern harmlose Streiche zu spielen.

Es muss aber jedem klar sein:
 In der Mainacht ist nicht mehr erlaubt als in den anderen

Nächten des Jahres. 
 Ein Scherz muss ein Scherz sein, kein Sch(m)erz!
Heute endet ein Maischerz häufig in einer strafbaren Handlung.
Wenn ein Schaden entsteht, fällt ein Scherz nicht mehr in den
Rahmen des Brauchtums. Jede Sachbeschädigung oder straf-
bare Handlung fügt neben dem eigentlichen Geschädigten auch
dem Brauch der Mainacht und letztlich der Dorfgemeinschaft
Schaden zu. 
Ich möchte an alle Jugendliche und junge Erwachsene appellie-
ren: Haltet den alten Brauch lebendig, aber überschreitet nicht
die Grenze zur strafbaren Handlung!

Das Kreisforstamt informiert:
An alle Waldbesitzer im Bereich 
des Landkreises Biberach
Hinweis nach § 68 Landeswaldgesetz 
zur Borkenkäferbekämpfung

Es ist im Interesse der Waldbesitzer selbst, aber auch im Inte-
resse benachbarter Waldbesitzer, dass schädliche Borkenkäfer
im Wald sich nicht weiter ausbreiten können.
Aufgrund der aktuellen Witterung und Sturmes „Niklas“ im Früh-
jahr 2015 mit hohem Anfall an brutfähigem Material besteht zur-
zeit eine sehr hohe Gefährdung von Borkenkäferbefall an Fichten.
Je nach weiterem Witterungsverlauf ist mit einer raschen Borken-
käferentwicklung und einhergehendem Stehendbefall zu rechnen.
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Geänderter Redaktionsschluss!
Wegen des Feiertages Christi Himmelfahrt ist der
Redaktionsschluss für die Woche 18 bereits am
Dienstag, 3. Mai 2016, 11.00 Uhr. 
Um Einhaltung des Termins wird gebeten.

Der Verlag

Amtliche Bekanntmachungen

Sommerferienprogramm 2016
Liebe Mitbürgerinnen,
liebe Mitbürger,
liebe Vereine und Gruppen,
auch in diesem Jahr möchten wir wieder
ein abwechslungsreiches Sommerferienprogramm für die
Kinder unserer Gemeinde zusammenstellen. Das können wir
nur mit Ihrer Hilfe und Unterstützung umsetzen. 
Deshalb bitten wir Sie als Vereine und Gruppierungen, Ihre
kreativen Ideen und Vorschläge einzubringen und somit die
Kinder unserer Gemeinde zu begeistern. 
Das diesjährige Sommerferienprogramm wird vom 
01. August bis zum 26. August 2016 stattfinden.
Alle, die Lust haben mitzuwirken, können sich anmelden. Das
Formular hierfür können Sie auf der Homepage der Gemeinde
www.warthausen.de abrufen und im Rathaus bei Frau Christine
Wild (Zimmer 11) abgeben. Der Anmeldeschluss ist der 8. Mai. 
Über eine große Beteiligung freuen wir uns und bedanken
uns bereits im Voraus!
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Deshalb weist das Kreisforstamt darauf hin, dass nach den
Bestimmungen des Landeswaldgesetzes und des Pflanzen-
schutzgesetzes die Waldbesitzer verpflichtet sind, zur Abwehr
von Waldschäden, insbesondere der Ausbreitung von Fichten-
borkenkäfern folgende Maßnahmen durchzuführen:
1. Kontrolle aller gefährdeter Fichtenbestände auf Käfer-

befall. (braunes Bohrmehl hinter Rindenschuppen, auf
Spinnweben und Brombeerblättern, Harztropfen am Stamm,
Abfall grüner Nadeln). Besonders zu kontrollieren sind 50-
jährige und ältere Bestände, sowie Orte mit Käferholzanfall
in den letzten Jahren.

2. Einschlag und Entseuchung aller befallener Stämme
(Entrindung - sofern Käfer noch im weißem Stadium, Entfer-
nung aus dem Wald oder Behandlung mit zugelassenem
Insektizid).

3. Regelmäßige Kontrolle auf Neubefall und sofortige Ent-
seuchung. In Hitzeperioden muß die Kontrolle in 2-wöchi-
gem Turnus erfolgen.

Zur Ausführung der Maßnahmen Ziff. 1 u. 2 setzt das Kreis-
forstamt gem. § 68 Abs. 1 LWaldG eine

Frist bis spätestens 28.05.2016
Die Maßnahmen Ziff. 2 u.  3 haben während des Sommerhalb-
jahres bis 15.11.2016  zu erfolgen.
Die Waldbesitzer können sich der Beratung der örtlich zuständi-
gen Forstrevierleitungen bedienen. Sofern Sie zur Durchführung
der erforderlichen Arbeiten (Einschlag und Entseuchung) nicht
selbst in der Lage sind, kann das Kreisforstamt die Arbeiten gegen
Kostenersatz selbst ausführen oder Unternehmer vermitteln.
Bei Nichtbeachtung dieses Hinweises müssen Sie mit einer
forstaufsichtlichen Anordnung rechnen; deren Umsetzung dann
erzwungen werden, kann

Rentenberatung bei der DAK Biberach
Die nächste Rentenberatung durch den Versichertenberater der
Deutschen Rentenversicherung Bund, Peter Kübler ist am

02.05.2016
im DAK Servicecenter Biberach , Pfluggasse 4. Die Beratung ist
kostenlos und für alle Versicherten der Deutschen Rentenversi-
cherung.  Anmeldung mit Terminvergabe telefonisch bei der DAK
unter 07351 349569988.
Zur  Beratung bitte Rentenunterlagen und den Personalausweis
mitbringen.
Für eine Rentenantragstellung  wird  noch IBAN und Steuer-
nummer  benötigt

Folgende Gegenstände können während der üblichen Öffnungs-
zeiten im Rathaus, Zimmer 2, abgeholt werden:
- Kameratasche mit Kabel
Auf der Homepage der Gemeinde ist die Rubrik „Fundamt“ ein-
gerichtet. Sobald ein Fundgegenstand beim Rathaus abgege-
ben wird, findet man diesen unter www.warthausen.de/fundamt.

Feuerwehr Warthausen
Die Gruppe 1 und 2 trifft sich am Freitag, 29.04.16 um 15:30 Uhr
am Gerätehaus um den Maibaum zu stellen. 

Kinderfeuerwehr
Heute, Freitag, 29.04.2016   treffen wir uns um 17.00 Uhr bis
18.00 Uhr. 

Jugendfeuerwehr 
Heute, Freitag, 29.04.2016 treffen wir uns um 16:00 Uhr und hel-
fen der aktiven Wehr den Maibaum zu stellen. Die reguläre Pro-
be um 18:00 Uhr entfällt.  

Wir suchen dringend Herrenfahrräder für die Flüchtlinge, die in
Warthausen leben. Gerne auch welche, die repariert werden
müssen. Tel. 6429. 

Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott 
in Birkenhard:
Die Brauchtumsfreunde in Birkenhard haben wieder eine Sam-
melstelle für Altmetall und Eisenschrott eingerichtet. Diese befin-
det sich bei unserem Mitglied Gabriel Schrack an der Warthau-
ser Straße 3. Die Anlieferung des Altmetalls und Eisenschrotts
kann jederzeit erfolgen und muss in den dafür aufgestellten Con-
tainer geworfen werden. Große, sperrige oder schwere Gegen-
stände aus Altmetall bzw. Eisenschrott werden auch gerne abge-
holt. Info bei Paul Weber, Tel. 07351-505505.
Bitte, ausschließlich Altmetall und Eisenschrott in den Con-
tainer werfen. Vielen Dank für Ihr Verständnis.

Abfuhrtermine Gelber Sack – Mai 2016
Die Gelben Säcke des Landkreises werden am
- Mittwoch, 11.05.2016,
abgeholt. Am Abfuhrtag müssen die Gelben Säcke/ Blauen Ton-
nen bis 6:30 Uhr zur Leerung bereitgestellt sein. Die Befüllung
der Blauen Tonne mit Wertstoffen darf nur über Gelbe Säcke
erfolgen. Bitte kein loses Material einfüllen!
Weitere Informationen zu den Gelben Säcken finden Sie in der
Abfallfibel des Landkreises Biberach oder unter www.biberach.de.

Müllabfuhrtermine – Mai 2016
- Donnerstag, 12.05.2016
- Freitag, 27.05.2016

Abfuhrtermine Papiertonne – Mai 2016
Die Papiertonne des Landkreises wird am
- Dienstag, 10.05.2016,
geleert. Am Abfuhrtag müssen die Tonnen bis 6:30 Uhr zur Lee-
rung bereitgestellt sein.

Was gehört in die Papiertonne?
Zeitungen und Zeitschriften, Kataloge, Kartonagen, loses
Papier, Werbedrucksachen, Hefte und Bücher, Pappe, Schred-
derpapier

Was darf nicht in die Papiertonne?
Tapeten, Tetra Paks (Kartonverbunde), Plastik, Verpackungs-
kunststoffe, Hygienepapier, Servietten, Hausmüll, Glas, Dosen,
Bauschutt, Holz, Biomüll

Fragen zur Papiertonne
Informationen erhalten Sie unter www.biberach.de oder telefo-
nisch unter Tel. 0 73 51 / 52-6377.

Unsere Jubilare in der nächsten Woche
30.04. Herr Franz Schuler

Ehinger Straße 28
Warthausen
88. Geburtstag

Wir wünschen für die Zukunft alles Gute, 
Gesundheit und Gottes Segen!

Das Fundamt informiert

Die Feuerwehr informiert

Aus der Flüchtlingsarbeit
„Vielfalt in Warthausen“

Entsorgung

Wir gratulieren

 



KONFIRMATION
Samstag, 30.04. 
18.30 Uhr Abendmahlsgottesdienst im evangelischen Ge -

mein dezentrum: neben den Konfirmanden und
ihren Eltern ist die ganze Gemeinde eingeladen. 
In diesem Gottesdienst werden das Bild zum Kon-
firmationsspruch vorgestellt und die Ton-Fische an
die Konfirmanden verteilt.
(Pfr. Hans-Dieter Bosch)

Sonntag, 1.05. 
9.00 Uhr Treffpunkt der Konfirmanden im Gemeindezentrum

10.00 Uhr Festgottesdienst zur Konfirmation in der  katholi-
schen   Pfarrkirche St. Johannes Evangelist Wart-
hausen mit   dem Chor „Biberacher Gospelfriends“
unter Leitung von Maike Biffar.   
(Pfr. Hans-Dieter Bosch)

Dienstag, 3.05.
9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC)

Donnerstag, 5.05. CHRISTI HIMMELFAHRT
10.00  Uhr (bis 16.00 Uhr) Evangelischer Oberschwabentag:

Dobelmühle Aulendorf
- siehe Informationen unten –

oder: 
9.30 Uhr Biberach, Stadtpfarrkirche: Gottesdienst mit Abend-

mahl
(Pfarrerin Nicole Kaisner)

Samstag, 7.05.
11.00 Uhr Schemmerhofen, St. Mauritius (Ortsmitte): Kirchli-

che Trauung Familie Halfter-Lukojanow
(Pfr. Hans-Dieter Bosch)

Sonntag, 8.05. 
9.30 Uhr Röhrwangen: Gottesdienst (Prädikantin Ute Schäf-

fer, Ummendorf).
10.30 Uhr Schemmerhofen: Gottesdienst mit Konfirmation

von Jamin Senner. (Pfr. Hans-Dieter Bosch)

Herzlich eingeladen und hingewiesen wird auf die KONFIRMA-
TION: Am Wochenende Samstag 30.04. und Sonntag 01.05. fei-
ern wir in diesem Jahr das Fest der Konfirmation mit unseren
Jugendlichen. Zum Abendmahlsgottesdienst am Samstagabend
(18.30 Uhr im evangelischen Gemeindezentrum) sind Eltern,
Paten und die ganze Gemeinde eingeladen. Nach einem fast
einjährigen Unterricht mit vielen Projekten und einer Freizeit
werden an diesem Wochenende die Konfirmanden ein eigenes
JA-Wort als Zeichen der Zugehörigkeit zu ihrer Kirchengemein-
de sprechen. Waren es bei der Taufe Eltern und Paten, die stell-
vertretend für ihr Kind die Taufe begehrten, so bekräftigen oder
bestätigen (lateinisch: confirmare) die Jugendlichen diesen Ent-
schluss. Der Unterricht war von einer Vielzahl von Aktionen
geprägt: Die Jugendlichen arbeiteten im Gemeindeleben mit, so
beim Verteilen des Gemeindebriefes oder im Seniorenkreis mit
Kuchenbacken. Insgesamt dürfen wir in diesem Jahrgang genau
genommen sogar dreimal Konfirmation feiern. In einem inklusi-
vem Projekt wurde ein Jugendlicher aus der Einrichtung „Woh-
nen-Begleiten Ingerkingen“ am 1. Advent 2015 mit Unterstüt-
zung der Konfirmanden konfirmiert; auf den Festgottesdienst für
24 Jugendliche am Wochenende des 1. Mai folgt am 8. Mai für
einen weiteren Konfirmanden ein besonderer Gottesdienst. Zu
der von Diaspora (Zerstreuung) geprägten Kirchengemeinde
Warthausen gehören insgesamt 13 Orte, die sich auf die bür-
gerlichen Gemeinden Maselheim, Schemmerhofen und Wart-
hausen verteilen. Unsere Konfirmandinnen und Konfirmanden in
diesem Jahr sind
aus Sulmingen: Sophie Hauer, Emily Keller, Leon und Tim Stein-
hauser
aus Laupertshausen: Sebastian Müller
aus Äpfingen: Vivien Schüttler 
aus Aßmannshardt: Nico Vöhringer
aus Schemmerhofen: Laurence Dünkel, Timo Lemli und David
Rückert
aus Schemmerberg: Vanessa Schmidtke
aus Ingerkingen: Lara Simon
aus Warthausen: Marcel Deckert, Ismeralda Donner, Kim Maxi-
ma Gerlach, Leonie Reichenzeller und Chantal Städele
aus Oberhöfen: Luca Wetterau
aus Birkenhard: Finnja Diestel, Arthur Hill, Tilman Kuss, Philine
Theurer, Lena Willim und Robin Zell
aus Alberweiler: Jamin  Senner

Unter dem Motto „ge-tröstet“ steht in diesem Jahr der Evange-
lische Oberschwabentag. Das Motto nimmt die Jahreslosung
2016 auf: „Ich will euch trösten, wie einen seinen Mutter tröstet.“
(Jes 66,13). Rund um die Dobelmühle bei Aulendorf gibt es dazu
ein interessantes Programm mit Gottesdiensten, Workshops,
Erlebnismöglichkeiten und speziellen Angeboten für Kinder und
Jugendliche. 
Im Festgottesdienst um 10 Uhr wird der Theologe und Buchau-
tor Petrus Ceelen zur Jahreslosung predigen. Ceelen arbeitete
viele Jahre als Gefängnisseelsorger und in der AIDS-Hilfe. Musi-
kalisch wird der Gottesdienst von Posaunenchören aus den Kir-

„Kleine Galerie“
im Rathaus Warthausen, Obergeschoss

Gemälde in Öl
von R. Loschan

———————————————————————————
25. April - 03. Juni 2016
zu den Öffnungszeiten
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Kirchliche Nachrichten

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch. 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler: Tel. (07357) 856

mit den Orten: Schemmerhofen, Schemmerberg, Ingerkin-
gen und Altheim, Äpfingen, Sulmingen, Laupertshausen
und Ellmannsweiler, Warthausen, Birkenhard, Oberhöfen,
Röhrwangen und Herrlishöfen.



chenbezirken Biberach und Ravensburg unter Leitung von Dierk
Jacob, sowie einem Gospelchor gestaltet. Für Kinder und
Jugendliche gibt es parallel dazu jeweils eigene Gottesdienste.
Der Gospelchor wird zudem zwischen Gottesdienst und Mittag-
essen eine Matinee mit weiteren Liedern aus seinem Repertoire
gestalten. 
Das Angebot der Gesprächskreise und Workshops ab 12:45 Uhr
umfasst insgesamt 10 verschiedene Themen, die das Motto „ge-
tröstet“ in unterschiedlichen Formen aufnehmen. Festprediger
Petrus Ceelen wird aus seiner langjährigen Arbeit mit Menschen
am Rand unserer Gesellschaft berichten. Polizeipräsident Ekke-
hard Falk aus Konstanz beleuchtet die Arbeit der Polizistinnen
und Polizisten, die einem Spannungsfeld zwischen Trost zu
spenden und selbst Trost nötig zu haben, ausgesetzt sind. Not-
fallseelsorge, der Umgang mit Krankheit, Tod und Trauer, der
Trost für Demenzkranke und deren Angehörige sind Beispiele
für weitere Themen, über die an diesem Tag nachgedacht wird. 
Eltern wissen ihre Kinder während des Nachmittags in der Obhut
des ejw Biberach gut aufgehoben, auch der beliebte „human
kicker“ steht wieder zur Verfügung. Bei Kaffee und Kuchen kann
man sich den ganzen Tag über im Bistro stärken und mit ande-
ren Besuchern und Besucherinnen ins Gespräch kommen. 
Datum: 05.05.2016, 10:00 Uhr - 16:00 Uhr. 
Veranstaltungsort: Freizeitzentrum Dobelmühle Aulendorf
Veranstalter: Evang. Kirchenbezirke Biberach und Ravensburg

Freitag, 29.04.
Pfarrkirche Warthausen
18.00 Uhr Rosenkranz
18.30 Uhr Eucharistiefeier 

† Fritz Berkmann
St. Maria Birkenhard
19.30 Uhr Taizé Gebet

Samstag, 30.04.
Pfarrkirche Warthausen
18.30 Uhr Sonntagvorabendmesse 

† Roland und Moritz Gaum
† Elisabeth und Anton Schilling
† Verstorbene der Fam. Stuchlik und Münzer

Sonntag, 01.05.
St. Maria Birkenhard

8.45 Uhr Eucharistiefeier
Pfarrkirche Warthausen
Keine Eucharistiefeier
(10.00 Uhr Konfirmation) 

Montag, 02.05.
Pfarrkirche Warthausen

7.45 Uhr Schülergottesdienste Kl. 1-4

Mittwoch, 04.05.
Pfarrkirche Warthausen
18.30 Uhr Vorabendmesse Christi Himmelfahrt

Donnerstag, 05.05.; Christi Himmelfahrt
St. Maria Birkenhard
9.00 Uhr Eucharistiefeier

† Dr. Gabriele Kürzinger
Es singt der Kirchenchor
Im Anschluss Öschprozession

Schlosskapelle Warthausen
18.00 Uhr Maiandacht

Freitag, 06.05.
Pfarrkirche Warthausen
18:00 Uhr Rosenkranz
18.30 Uhr Eucharistiefeier 

† Helmut Liebherr
† nach Meinung
Im Anschluss Eucharistische Anbetung

Taize Gebet
Herzliche Einladung zum Taize Gebet in die Kirche Maria Mutter
der Christenheit in Birkenhard am Freitag, 29.04.2016 um 19.30
Uhr. Ihr Mädchenchor Tonika

Bekanntmachung eines
(neu aufgestellten) Altklei-
dercontainers der Aktion
Hoffnung

Die Kirchengemeinderäte von Warthausen und
Birkenhard haben beschlossen, am Parkplatz vom Heggelin-
haus und Sportplatz Birkenhard einen Sammelcontainer der
Aktion Hoffnung für gebrauchte Textilien und Schuhe aufzustel-
len. Die Aktion Hoffnung ist eine kirchliche Hilfsorganisation der
Diözese Rottenburg-Stuttgart und die einzige flächendeckende
Sammelorganisation in Württemberg, die sich den strengen Kri-
terien von FairWertung unterworfen hat.
Die Aktion Hoffnung fördert mit den Erlösen aus den Sammlun-
gen seit über 50 Jahren Partnerschaftsprojekte in Entwicklungs-
ländern, die von katholischen Verbänden und Kirchengemein-
den unterstützt werden. Zudem soll die Bewusstseinarbeit hier
vor Ort für eine gerechtere Welt gestärkt werden.

Mit der Abgabe Ihrer gebrauchten Textilien in
einen Sammelcontainer wird eine saubere,
transparente und verantwortliche Weiterver-
wendung garantiert. Zudem fördern Sie
dadurch die gemeinnützige und karitative
Arbeit der Aktion Hoffnung.
Nähere Informationen zur Arbeit der Organi-
sation und FairWertung finden Sie unter:
www.aktion-hoffnung.org
www.fairwertung.de

Freitagskaffee in Birkenhard
Herzliche Einladung zum Treff für Jung und Alt am Freitag, den
6. Mai ab 14:00 Uhr im Gemeindehaus.
Im Marienmonat Mai zeigt uns Hubert Schrack Bilder von sei-
nem Besuch im weltweit größten Marien-Wallfahrtsort Guadalu-
pe in Mexiko.

Einladung zur 24-stündigen eucharistischen Anbetung 
am 13./14. Mai vor Pfingsten:
Vom Freitag den 13. Mai nach der Abendmesse 19 Uhr bis zur
Vorabendmesse 18.30 Uhr am Pfingstsamstag 14. Mai findet in
der Pfarrkirche St. Johannes in Warthausen eine 24-stündige
eucharistische Anbetung statt.
Eingeladen sind Einzelpersonen, Familien und christliche Kreise
/ Gruppen zur Gestaltung einer Anbetungsstunde entweder als
stille oder geführte Anbetung. Lassen Sie sich beschenken von
Jesu Christi Gegenwart und erfüllen vom Heiligen Geist.
Listen zum Eintragen liegen in den Kirchen von Warthausen und
Birkenhard und im Pfarramt (Tel. 07351-72380) aus.

Missio-Mitglieder
Die neuen Missio – Zeitschriften „Kontinente“ für die Monate
Mai/Juni liegen in beiden Kirchen zum Mitnehmen auf.

Liturgische Dienste in Warthausen und Birkenhard
Unsere Gottesdienste werden durch unsere liturgischen Diens-
te: Ministranten/innen, Lektor/innen, Kommunionhelfer/innen,
Kantoren/innen und Wortgottesfeierleiter/innen vielfältiger und
lebendiger. Durch sie wird deutlich, dass wir alle berufen sind,
von unserem Glauben Zeugnis zu geben. Die Diözese und das
Dekanat bieten immer wieder interessante Kurse zur Fort-und
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Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351) 72380, Fax (07351) 76535

E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de
Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 -18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen



Weiterbildung an, die jeden persönlich bereichern. Wir suchen
als Kirchengemeinde bis zum Herbst diesen Jahres vor allem
neue Kantoren und Wortgottesfeierleiter/innen, aber auch Lekto-
ren und Kommunionhelfer. Bitte überlegen Sie sich, ob Sie sich
dafür zur Verfügung stellen möchten. Bitte sprechen Sie
Bekannte an, die Sie für geeignet halten und melden sich beim
Pfarrbüro, beim Pastoralteam oder bei KGR-Mitgliedern.
Gemeinsam gestalten wir „Kirche vor Ort-an vielen Orten“:

Maibaum Birkenhard
Einladung zum Maibaumstellen mit anschließender Hockete
in Birkenhard
Der Maibaum in Birkenhard wird am Samstag, den 30.04.2016
vor der Kirche gestellt. Bereits ab ca. 10:30 Uhr wird der Mai-
baum vor der Kirche für das Stellen vorbereitet. Zuschauer sind
hierzu herzlich willkommen. Für das leibliche Wohl wird ab ca.
13:30 Uhr gesorgt sein. Der Kranwagen zum Stellen des Mai-
baums wird gegen 14:15 Uhr erwartet.
Zur anschließenden Hockete beim Maibaum laden wir ebenfalls
herzlich ein.
Auf Ihr Kommen freuen sich die Mitglieder der Brauchtums-
freunde Birkenhard e. V. 

Maiwanderung mit Hockete
Zu unserer traditionellen Rad- und Wandertour rund um
Warthausen (Dauer: ca. 2 1/2 Std)
mit anschließender Hockete beim Sportplatz TSV Warthausen
laden wir herzlichst ein.
Treffpunkt: Am Sonntag, den 01.05.2016

um 10:00 Uhr
an der Raiba Warthausen zum Radeln oder
Wandern
ab 12:00 Uhr Hockete mit Mittagessen 
und Kaffee und Kuchen

Ansprechpartner: Josef Ebenhoch, Tel: 0170/7328283

Maibaum 2016
Wir treffen uns heute, Freitag 29.04.2016 ab 15:00 Uhr noch-
mals bei Schrack’s um die Girlanden zu kranzen. Es gibt auch
noch sonstige Arbeiten, die an diesem Tag erledigt sein wollen.
Am Samstag, den 30.04.2016 treffen wir uns bereits um 9:00
Uhr bei Schrack‘s, um den Maibaum für das Stellen vorzuberei-
ten. Es gibt noch einiges zu tun, deshalb sind auch hierzu
zahlreiche helfende Hände erforderlich, damit der Maibaum
fertig ist, wenn der Kranwagen zum Stellen kommt.
Rückfragen oder Infos bei Paul Weber unter Tel. 07351-505505. 

Am Dienstag, 31.05.2016 um 19.30 Uhr findet die Jahreshaupt-
versammlung des Fördervereins der Chöre Tonika e.V. im Heg-
gelinhaus in Warthausen statt.
Tagesordnung:
1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
2. Bericht des Vorstandes
3. Bericht der Chorsprecherinnen
4. Bericht des Kassenwartes
5. Bericht der Kassenprüfung

6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Verschiedenes
All unsere Mitglieder und Interessierten sind dazu herzlich ein-
geladen.
Änderungen oder Anträge zur Tagesordnung müssen in schriftli-
cher Form bis zum 21.05.2016 bei Georg Schuhbauer vor-
liegen.

Erfolgreiche und vielseitige Jahreshauptversammlung 
mit anschließendem Frühjahrsempfang
Zur Jahreshauptversammlung des Gewerbevereins Warthausen
2016 am 19. April hatte der Vorsitzende Georg Ringer eingela-
den. Neben Bürgermeister Wolfgang Jautz gaben sich der Prä-
sident des BDS, Günther Hieber, sowie das Landesvorstands-
mitglied, Markus Dünkel, die Ehre.
In der von den Mitgliedern zahlreich besuchten Versammlung
ließ der Vorsitzende das Jahr 2015 rückblickend Revue passie-
ren. Höhepunkt des Vereinslebens in 2015 war zweifellos die
durchgeführte Leistungsschau, die dem Verein bei 29 teilneh-
menden Ausstellern nicht nur in finanzieller Hinsicht ein positives
Ergebnis bescherte. So konnte in harmonischer Stimmung dem
Gesamtvorstand und dem Kassier, Manfred Frisch, in offener
Abstimmung Entlastung erteilt werden.
Bei den turnusmäßigen Nach- und Neuwahlen wurden einstim-
mig Markus Liehr zum 2. Vorstand , Thomas Frick zum Schrift-
führer, Gerhard Schuster und Markus Schuck zu Beisitzern
gewählt.
Bürgermeister Jautz, der die Entlastungsformalitäten in gewohnt
souveräner Weise durchgeführt hat, äußerte in seiner Ansprache
an die Mitglieder die Hoffnung, dass die Zusammenarbeit zwi-
schen Kommune und Gewerbeverein auch künftig so vertrauens-
voll und konstruktiv wie in den vergangenen Jahren erfolge.
Der BDS-Präsident beschloss den Abend mit einem Vortrag über
die politischen Aktivitäten auf Bundes- und Landesebene. Er
wies darauf hin, dass die Regierung sich hinsichtlich der Ausga-
benpolitik des Landes und des Bundes nicht von der momenta-
nen finanziellen Kassenlage blenden lassen dürfe. „Viele Aus-
gaben bei Integrationsmaßnahmen, Rentenpolitik, Sozialabga-
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ben entfalten erst in der Zukunft ihre volle Wirkung“, betonte
Günther Hieber. Es gebe jedoch keine Garantie, dass die güns-
tige Kassenlage in der Zukunft so bleibe. Auch die Europolitik
der EZB mit ihrer Politik des billigen Geldes in Form der Nullzin-
sen sprach er kritisch an. Sie diene hauptsächlich der Finanzie-
rung schwächelnder EU-Mitgliedsstaaten, was zu Lasten einer
moderaten Verzinsung in Deutschland führe.
Nach dem offiziellen Teil der Jahreshauptversammlung klang der
Abend im Anschluss bei einem Imbiss und vertiefenden Gesprä-
chen sehr harmonisch aus.
Günter Hieber
Der Verein bedankt sich bei der Gemeinde Warthausen und
allen Teilnehmern.

Ehemaligentreffen der Landjugend Birkenhard 
Liebe ehemalige Mitglieder der KLjB Birkenhard, wir (die neue
Landjugend) möchten euch ganz herzlich zu einem Treffen ein-
laden.
Wer: Alle die einmal Mitglied der Landjugend Birkenhard

waren
Wann: Am 4. Mai 2016   17:30 Uhr
Wo: Im Gemeindehaus Birkenhard und den Landjugendräumen
Was: Gemütliches Beisammensein mit alten Freunden

Bilder / Dias der Landjugendzeiten
Reden, Leute treffen, Spaß haben

Für Snacks und Getränke ist natürlich gesorgt!
Anmeldung: 
Ihr dürft euch gerne im Voraus bei mir anmelden, so können wir
etwas genauer planen (Franziska.weber4@gmx.net). Spontan-
besucher, die sich nicht festlegen möchten, dürfen aber auch
gerne kommen.
Wichtig: Bitte gebt allen Bescheid mit denen ihr noch Kontakt
habt, da wir sicher nicht alle persönlich erreichen werden!
Geschwister, Freunde, Nachbarn – die in der Landjugend waren!
Wir freuen uns auf einen tollen Abend mit euch!
Eure Landjugend Birkenhard

Am Freitag, 29.04.2016 treffen wir uns zur Chorprobe um 20 Uhr
im Franz-Reichle-Saal. 
Am Samstag, 30.04.2016 geht’s nach Langenenslingen ins
Zuckergässle. Zur Abfahrt treffen wir uns um 13 Uhr an der Kir-
che in Birkenhard. 

Vorjugendorchester:
Am heutigen Freitag, 29. April findet unsere Probe von 17.00 bis
18.30 Uhr statt. Wir proben zusammen mit der Jugendgruppe,
den Bläserklassen sowie mit allen jugendlichen Musikern unter
20 Jahre. Bitte recht zahlreich erscheinen.

Blasorchester: 
Am Dienstag, 03. Mai findet um 20.00 Uhr unsere nächste Pro-
be statt.

Sie planen ihr Sommerfest, 
wir haben den passenden Kühlwagen
Unser Kühlwagen für Essen und Getränke
steht nun zur Vermietung bereit. Als
Anschluss benötigen Sie lediglich eine 230
V Steckdose und schon können Sie Ihre
Gäste mit kühlen Erfrischungen erfreuen.
Reservierungen und weitere Infos  unter
kuehlanhaenger@mv-warthausen.de Wei-
terhin mietbar ist unser Klowagen unter
klowagen@mv-warthausen.de

Freitag, 29.04.2016
Werbeveranstaltung im Schützenhaus
Dienstag, 03.05.2016
Seniorenstammtisch im Schützenhaus
Mittwoch, 04.05.2016
Altersrunde 2016, 3. Durchgang in Oberstetten

Nächstes Treffen am 03. Mai  2016 um 14.00 Uhr im Heggelin-
haus. Unter anderem Vorstellung und Anmeldung zum Ausflug
am 21. Juni.

Mitgliedsbeiträge
In den nächsten Tagen werden die Mitgliedsbeiträge abgebucht.
Änderungen der Bankverbindungen bitte an Kassiererin
Rita Haid, Tel. 71074 , mitteilen.

Fußball
1. Mannschaft: Am Samstag, 30.04.2016, 
17:30 Uhr, Heimspiel SV Birkenhard – SV Äpfingen
2. Mannschaft: Am Samstag, 30.04.2016, 
15:45 Uhr, Heimspiel, SV Birkenhard II - SV Äpfingen 2

Abt Tischtennis
Zum Saisonabschluss trat unsere dritte Mannschaft mit Schlei-
cher, Barjaktarovicz und Haid  in Rißegg zum Final four  im
Kreispokal an. Gegen TG Biberach  mußten sich unsere Mannen
knapp mit 3:5 geschlagen geben. Mitsch Schleicher erspielte 2
Punkte und Rade steuerte mit seinem Sieg den dritten Punkt bei.
Zwar verloren .aber trotzdem ein glänzender Abschluß nach
einer erfolgreichen Saison gegen die höher eingeschätzten Bie-
ber.

Abteilung Freizeitsport Gruppe Fußball
Die Sonne lacht, der Rasen grünt,
die Open-Air-Saison beginnt.
Der Sportplatz lädt zum Kicken ein,
zu ernst soll’s aber auch nicht sein.
Die Freude und der Spaß am Spiel
für Jung und Alt ist unser Ziel.
Immer Montags 20 Uhr
rollt der Ball auf grüner Flur.
Wir sehen uns am Sportplatz Warthausen.
Noch Fragen? Tel. 017695640087

Abteilung Freizeitsport Gruppe Volleyball
Mitspieler/innen gesucht!
Immer montags 20 Uhr spielt die Freizeitsportgruppe Volleyball
in der neuen Turnhalle.
Über Verstärkung freuen wir uns immer, egal ob Profi oder
Anfänger… 
Wir sehen uns in der neuen Sporthalle Warthausen.
Noch Fragen? Tel. 017695640087

Abteilung Fußball
Herrenfußball: 
Sonntag, 30.04.2016 
Sportfreunde Bronnen – TSV Warthausen
1. Mannschaft 
Die 1. Herrenmannschaft des TSV unterlag am vergangenen
Wochenende beim Tabellenführer SV Baustetten mit 1:3. Bereits
in der 10. Minute gelang Andreas Golletz der verdiente Füh-
rungstreffer zum 1:0 für den TSV. Die Führung hielt jedoch nicht
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lange und der Spitzenreiter kam zum 1:1 Ausgleichstreffer. Kurz
vor der Halbzeit entschied der Schiedsrichter nach einem schön
vorgetragenen Angriff des TSV auf Abseits. Hier lag der Unpar-
teiische allerdings falsch. Noch bitterer war allerdings der 2:1
Führungstreffer durch den unmittelbaren Gegenzug der Gastge-
ber. Auch hier wurde ein Foul am Abwehrspieler des TSV über-
sehen. In der 2. Halbzeit waren die Herren des TSV dann ein-
fach nicht in der Lage, sich die Ihnen bietenden guten Tormög-
lichkeiten in Zählbares umzumünzen. Gegen Ende der Partie
erzielte Baustetten dann noch den sehenswerten 3:1 Siegtreffer.
Am kommenden Samstag, den 30.04.16 sind die Herren dann
bei den Sportfreunden in Bronnen zu Gast. In diesem Spiel wird
wohl das Team als Sieger vom Platz gehen, welches auf dem
schwer zu bespielenden Platz die bessere Zweikampfquote und
vor allem die bessere Trefferquote vorzuweisen hat. Die letzt-
jährigen Ergebnisse in Bronnen dürften Warnung genug für die
Herren des TSV sein. mit 0:3 und 0:6 unterlag man jeweils deut-
lich. Spielbeginn ist am Samstag, den 30.04.2016 um 18 Uhr.
2. Mannschaft
Die 2. Mannschaft gewann ihr Auswärtsspiel in Baustetten mit
2:0 und fuhr eine Woche nach der unglücklichen Heimniederla-
ge gegen Laupheim den erhofften Sieg ein. Torschütze zum 1:0
war unser Neuzugang aus Gambia Ibrahim Diamba. Das 2:0
erzielten die Gastgeber durch ein Eigentor selbst. Bei besserer
Chancenauswertung wäre hier wohl noch ein höheres Ergebnis
zu erzielen gewesen. Am kommenden Samstag ist man dann bei
der Reserve der Sportfreunde Bronnen zu Gast. Die Gastgeber
sind nach dem Rückzug des SV Baltringen III Tabellenschluss-
licht. Im letzten Spiel der Saison möchte sich die Reserve also mit
einem 3er verabschieden. Spielbeginn ist um 16.15 Uhr.

Damenfußball: 
Freitag, 29.04.2016 SGM Sießen i.W.  – TSV Warthausen

Am vergangenen Sonntagvormittag war die Damenmannschaft
des TSV Warthausen zum Spitzenspiel beim SV Reinstetten zu
Gast. Gleich zu Beginn der Partie gelang den Mädels eine
schnelle Führung (Bianca Winkler 3. Minute; Martina Bretzel 6.
Minute). Die Partie blieb dennoch spannend, da die Gastgebe-
rinnen niemals aufsteckten. In der zweiten Halbzeit gelang dem
SVR durch einen Freistoß der Anschlusstreffer zum 2:1. Die
Damen des TSV ließen sich hiervon jedoch nicht aus der Ruhe
bringen und siegten am Ende verdient mit 5:2. Dadurch konnte
die Tabellenführung bei einem Spiel Rückstand auf 4 Punkte

ausgebaut werden. Die weiteren Tore erzielten Theresa Maier
60.Minute; Sandra Winkler 77. und 89. Minute. Am heutigen
Freitag sind die Damen dann bei der SGM Sießen i.. zu Gast.
Spielbeginn ist um 19.00 Uhr.

Jugendfußball: SGM Warthausen/Birkenhard 

Jugendtrainer und Jugendbetreuer für die Saison 2016/2017
gesucht!!!!!
Die Fußballabteilung sucht für die kommende Spielzeit dringend
Trainer und Betreuer für unsere Jugendteams. Unsere insge-
samt 9 Jugendmannschaften spielen und trainieren in Warthau-
sen und Birkenhard. Die Trainer- und Betreuerteams für die Kin-
der und Jugendlichen im Alter zwischen 5-18 Jahren bestehen
meist aus 2-3 Personen. Um den Trainings- und Spielbetrieb
auch in der kommenden Saison in allen Jugendteams aufrecht
erhalten zu können werden deshalb dringend fußballbegeisterte
Eltern oder Personen aus dem Gemeindegebiet gesucht, die
gerne mit Kindern und Jugendlichen zusammen arbeiten. Bei
Interesse bitte eine Mail an harrymoosmann@web.de

A-Jugend:
Samstag, 30.04.2016 SGM Warthausen – SGM Erolzheim 
Spielbeginn ist um 16 Uhr. Treffpunkt um 14.45 Uhr am Vereins-
heim Warthausen.
B-Jugend:
Samstag, 30.04.2016 SGM Ummendorf – SGM Birkenhard
Spielbeginn ist um 16.00 Uhr. Treffpunkt und Abfahrt um 14.45
Uhr am Vereinsheim Warthausen.
B-Juniorinnen:
Samstag, 30.04.2016 SGM Bellamont – SGM Laupertshausen 
Spielbeginn ist um 12.30 Uhr. Treffpunkt wie im Training bespro-
chen.
C-Juniorinnen: 
Freitag, 29.04.2016 SGM Burgrieden – TSV Warthausen
Spielbeginn ist um 17.00 Uhr. Treffpunkt wie im Training bespro-
chen.
D-Jugend:
Samstag, 30.04.2016 SGM Burgrieden - SGM Warthausen 
Spielbeginn ist um 13 Uhr. Treffpunkt wie im Training bespro-
chen.
E-Jugend:
Freitag, 29.04.2016 BSC Berkheim II - SGM Birkenhard 
Spielbeginn ist um 17.30 Uhr. Treffpunkt wie im Training bespro-
chen.

Neuigkeiten zu allen Teams unter www.tsv-warthausen.de

Abteilung Tischtennis
Rückblick auf die Saison 2015/16 der Jungen 
Hervorragend verlief die Rückrunde der Jugendligen für den
TSV Warthausen. Aufgrund der Verbandsvorschriften mussten
wir eine Mädchenmannschaft stellen, die aus Jana Hauser und
Rebekka Koch bestand. Beide hätten zwar noch in der Klasse
„bis 15 Jahren“ antreten dürfen, aus sportlichen Gründen ging
unsere Mannschaft aber Klasse „bis 18 Jahre“ ins Rennen.  Die
gesamte Runde wurde an einem Tag in Warthausen ausgespielt.
Einem klaren Sieg gegen Erlenmoos 2 folgte eine unglückliche
Niederlage gegen Erlenmoos 1, daraus resultierte der 2. Tabel-
lenplatz.
Die Jungen I mit Lukas Binder (8 Spiele gewonnen, 13 Spiele
verloren während der gesamten Saison 2015/16), Alex Wallach
(8:10), Lars Dieminger (7:3), Lars Städele (8:7) und Johannes
Haag (2:2) konnten alle Spiele erfolgreich gestalten, lediglich
gegen den Meister aus Ertingen musste ein Unentschieden hin-
genommen werden. Punktgleich, lediglich mit dem schlechteren
Spielverhältnis, wurde der 2. Tabellenplatz belegt.
Die Mannschaft der Jungen II konnte ebenfalls überzeugen.
Tabellenplatz 4 in der Kreisklasse, wobei mehr drin gewesen
war. Im Spiel gegen den Tabellendritten durfte unsere Spitzen-
spielerin Jana Hauser aufgrund der (unsinnigen) Regularien des
Verbandes nicht teilnehmen, das dann auch prompt verloren
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wurde. Für den TSV spielten Jana Hauser (10:5), Adrian Schrö-
der (12:5), Johannes Haag (12:5), Maxi Hingerl (3:6) und Sven
Priebke (1:6).
In der Vorrunde wurde unsere jüngste Mannschaft Meister der
Kreisklasse (U14) und stieg in die Bezirksklasse (U14) auf. Dort
hingen die Trauben sehr hoch. Lediglich ein Sieg standen 5 Nie-
derlagen gegenüber. Trotzdem hat die Mannschaft mit den Spie-
lern Marius Müller (18:10 Siege), Leo Göhringer (11:14), Richard
Zukunft (13:12) und Rebekka Koch (9:7) auch in dieser Klasse
gute Spiele geliefert.

Fit und gesund – Präventionskurse starten jetzt wieder
Diese Kurse bieten die Möglichkeit, seinen Körper so richtig fit
zu machen. Ausdauer, Beweglichkeit,  Kraft und Koordination
werden systematisch trainiert. Ziel ist ein verbessertes Körper-
gefühl und eine gesteigerte allgemeine Kondition.  
Bewegung ist ohne Zweifel das beste Mittel um Rückenproble-
men vorzubeugen. Meist bewegen wir uns im Alltag jedoch nicht
genug um den Rücken gesund zu halten. Dies können Sie jetzt
mit unserem attraktiven Bewegungsprogramm ändern.
Kurs 1 Dienstag: 8.30 -   9.45 Uhr Beginn 03.05.2016
Kurs 2 Freitag: 8.30 -   9.45 Uhr Beginn 06.05.2016
Kurs 3 (60+) Freitag: 10.00 - 11.00 Uhr Beginn 06.05.2016

BodyBalancePilates - 
den Beckenboden ganzheitlich stärken
Pilates ist ein sanftes, sehr effektives Ganzkörpertraining, wel-
ches in den 20er Jahren von Joseph Hubert Pilates entwickelt
wurde. Ziel ist die Kräftigung der tiefen Bauch-, Rücken- und
Beckenmuskulatur. Ein starkes „Fundament“ sorgt für mehr Sta-
bilität im Körper. In harmonisch fließenden Bewegungsabfolgen
werden die Muskeln gedehnt, gekräftigt und entspannt. Dysba-
lancen werden beseitigt und die Haltung wird positiv beeinflusst.
Kurs 4 Montag: 14.00 - 15.00 Uhr Beginn 02.05.2016
Kurs 5 Montag: 15.00 - 16.00 Uhr Beginn 02.05.2016
Kurs 6 Dienstag: 10.00 - 11.00 Uhr Beginn 03.05.2016
Gebühr für Kurs 1-6:
pro 60min: 4 €  für  TSV-Mitglieder

5 €  für   Nichtmitglieder
Kurs 1+6 finden in der alten Sporthalle Warthausen (Eingang
durch den Haupteingang Schule) Kurs 2-5 finden in der Gym-
nastikhalle Oberhöfen statt.
Auch für Nicht-Vereinsmitglieder

Viele Krankenkassen erstatten 80%-90% der Kosten, zusätzl.
erhalten Sie Bonuspunkte, bitte informieren Sie sich bei Ihrer
Krankenkasse!!
Anmeldung und Info bitte bei Martina Jeggle Übungsleiterin B
Sport in der Prävention, Tel. 07351/12881, 
E-Mail Martina.Jeggle@gmx.de
Info auch unter www.tsv-warthausen.de.

Arbeitseinsätze
Am Freitag 29.04.2016 findet ein weiterer Arbeitseinsatz der
Damen statt. Beginn ist ab 13:00 Uhr. Am Samstag 30.04.2016
findet ein weiterer Arbeitseinsatz ab 14:00 Uhr statt. 
Anmeldung jeweils bei Bruni Dreher, Tel 07351-169258 oder
Email: vorsitzende@tc-warthausen.de.

Bezirksmeisterschaften Jugend
Von Freitag 13. bis Sonntag 16. Mai finden die Jugend Bezirks-
meisterschaften in Meckenbeuren statt. In den Altersklassen U9
- U18 werden die besten Nachwuchsspieler des Bezirkes F
gekürt. Wenn ihr Lust habt euer Können unter Beweis zu stellen,

unterstützt euch der Verein und übernimmt das Startgeld von 
20 €. Bei Interesse meldet euch bei mir bis spätestens 02. Mai,
entweder per e-Mail: jugendwart@tc-warthausen.de oder per
Tel. 0178 2139203 bei eurem Jugendwart Sarah Gauß

Sommertraining 2016 Kinder und Jugendliche
Das Sommertraining 2016 des TC Warthausen für Kinder und
Jugendliche steht wieder vor der Tür, welches ab 02. Mai bis zu
den Sommerferien (29 .Juli) stattfindet. In den Pfingstferien fin-
det kein Training statt.
Mitglieder wie auch Nichtmitglieder sind herzlich willkommen.
Die Kosten werden bei ca. 35 € für Mitglieder und ca. 50 € für
Nicht-Mitglieder liegen.  
Bei Interesse meldet euch bei Jugendwartin Sarah Gauß, ent-
weder per e-Mail: jugendwart@tc-warthausen.de oder per Tel.
0178 2139203 mit der Angabe der freien Zeiten damit wir besser
planen können.

Zur Platzeröffnung am 1. Mai, ab 14.00 Uhr, laden wir alle Mit-
glieder und Interessenten am Tennissport herzlich ein. Wir ser-
vieren Kaffee und Kuchen und abends kann noch ein kleiner
Imbiss bestellt werden.
Auch in diesem Jahr bieten wir für Interessenten am Tennissport
ein Schnupperjahr zu äußerst günstigen Konditionen an. 
Kommen Sie doch einfach am  1. Mai auf unsere Tennisanlage
und sprechen Sie uns darauf an oder informieren Sie sich tele-
fonisch (07351 6160).

Ausflug nach Oberstdorf
Wir fahren am Mittwoch den 18. Mai mit dem Bus nach Oberst-
dorf. Dort werden wir mit dem Oberallgäuer Marktbähnle ent-
spannt Oberstdorf und seine Umgebung kennenlernen.
Vorgesehen ist: Abfahrt 7.30 Uhr , 9.00 Uhr Frühstück, 10.30 Uhr
Besuch einer Käserei mit Besichtigung von Sehenswürdigkeiten,
12.00 Uhr Mittagessen, 13.45 Uhr Fahrt mit dem Marktbähnle
und Kaffeetrinken. Heimreise ca. 17.00 Uhr.
Anmeldungen ab sofort beim Vorstand Franz Hipp Tel.: 07351
802272 und Frau Herrmann 07356 2165. Fahrpreis für Mitglie-
der Euro 25,-, Nichtmitglieder Euro 30,-. Kassiert wird im Bus. Im
Fahrpreis ist enthalten: Busfahrt, Frühstück beim Bus, Markt-
bähnle und Käserei. Jeder der Interesse hat kann mitfahren.

Agentur für Arbeit am 10. Mai geschlossen
Am Dienstag, 10. Mai 2016, bleibt die Agentur für Arbeit Ulm ein-
schließlich des Berufsinformationszentrums und der Familien-
kasse wegen einer dienstlichen Veranstaltung ganztägig
geschlossen. Die Schließung betrifft auch die Agentur für Arbeit
Ehingen in der Talstraße und die Agentur für Arbeit Biberach in
der Waldseer Straße. Antragstellern entstehen keine rechtlichen
Nachteile, wenn sie sich am darauffolgenden Tag an die Arbeits-
agentur wenden. 
Das Service-Center ist wie immer werktags von 8 Uhr bis 18 Uhr
unter der kostenfreien Service-Rufnummer 0800 4 5555 00 tele-
fonisch zu erreichen. 

Das Adressbuch Biberach und Umgebung
2016/17 ist erschienen
Soeben ist die Neuausgabe des Adressbuches für den Verwal-
tungsraum Biberach erschienen. In diesem Buch ist auch unse-
re Gemeinde mit allen Behörden und Vereinen vertreten. Außer-
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dem sind sämtliche Anschriften der volljährigen Einwohner und
der Firmen aufgenommen, und zwar einmal alphabetisch nach
Namen und einmal nach Straßen und Häusern sortiert.
Dem Adressbuch liegt ein aktueller Biberacher Stadtplan bei.
Der redaktionelle Info-Teil enthält vielfältige Informationen über
Geschichte, Kunst, Kultur und Wirtschaft. Das neue Adressbuch
ist nicht nur für den örtlichen Bereich, sondern auch für alle, die
Verbindungen zu Biberach haben, von Interesse.
Das Adressbuch ist in den Buchhandlungen zum Preis von nur
€ 9,— erhältlich. Es kann aber auch direkt beim KGM-Verlag
GmbH, 76131 Karlsruhe, Striederstr. 25, Tel. 0721 7918283 oder
Fax 0721 7918288 (zuzügl. Versandkosten) bestellt werden.

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt Biberach informiert
Landratsamt am Montag, 2. Mai 2016, 
nachmittags nicht geöffnet
Aufgrund einer internen Veranstaltung sind am Mon-

tagnachmittag, 2. Mai 2016, das Landratsamt in Biberach sowie
die Außenstellen in Biberach, Riedlingen, Laupheim und Och-
senhausen nachmittags nicht geöffnet. Das Landratsamt Biber-
ach hat an diesem Montag bis 12 Uhr geöffnet.

Auflösung
95 Jahre Baumwartvereinigung im Landkreis Biberach 
sind Geschichte
Im Rahmen der Jahreshauptversammlung der Baumwart-
vereinigung des Landkreises Biberach beschlossen die Mit-
glieder die Auflösung des Vereins. Verdienstvolle Ehrungen
langjähriger Funktionsträger beendeten eine fast 100-jähri-
ge Ära.
Die Baumwartvereinigung des Landkreises Biberach blickt auf
eine bewegte, fast 100-jährige Geschichte zurück. Nachdem
sich auch bei einer weiteren Anfrage keine Nachfolger für die
scheidende Vorstandschaft fanden, um so den Fortbestand der
Vereinigung zu gewährleisten, sprachen sich die Mitglieder für
die Auflösung des Vereins aus.
Otto Deeng, Ehrungsmoderator und Regionenvertreter des Lan-
desverbandes für Obstbau, Garten und Landschaft Baden-Würt-
temberg e.V. blickte auf die bewegte Geschichte der Baumwart-
vereinigung zurück und ehrte langjährige Funktionsträger. Die
scheidenden Vorstandsmitglieder Erich Deinhardt (Kassierer),
Lydia Buck (Schriftführerin), Martin Halder, Helmut Graf und Her-
mann Weber (Beisitzer) und Alexander Ego (Geschäftsführer)
wurden zu Ehrenmitgliedern ernannt. Franz Weiss (1. Vorsitzen-
der) wurde zum Ehrenvorsitzenden ernannt.
Der scheidende erste Vorsitzende Franz Weiss bedankte sich
abschließend für die zum Teil Jahrzehnte lange Treue und erin-
nerte an schöne Lehrfahrten, lehrreiche Schnittunterweisungen
und schöne Momente in der Baumwartvereinigung des Land-
kreis Biberach.
Damit zumindest ein Teil der Baumwartvereinigung weiterlebt,
haben die 160 ehemaligen Mitglieder die Möglichkeit, sich dem
neu gegründeten Verein „Netzwerk der Fachwarte und Baum-
warte im Landkreis Biberach e.V.“ anzuschließen.

Das Landratsamt Biberach informiert
„Von der Milch zu Babys erstem Brei“
Die Biberacher Ernährungsakademie bietet am Freitag, 13. Mai
2016, von 9.30 bis 11 Uhr einen Vortrag für junge Mütter und
Väter zum Thema „Von der Milch zu Babys erstem Brei“ an.
Damit Eltern den Übergang von der Milchnahrung zu den ersten
Breimahlzeiten gut schaffen, erhalten sie wertvolle Tipps. Wann
beginne ich mit dem Zufüttern, was füttere ich zuerst und wie
stelle ich die Nahrung zusammen? Fragen, auf die junge Eltern
eine Antwort bekommen.
Der Vortrag findet im Rahmen der Landesinitiative BeKi –
Bewusste Kinderernährung statt und ist für die Teilnehmer kos-
tenfrei. Die BeKi-Fachfrau Ursula Schniertshauer stellt unabhän-
gig von Firmen und Produzenten Fakten und Erfahrungen vor.
Es sind noch wenige Plätze frei.

Anmeldung sind bis spätestens Montag, 9. Mai 2016, beim
Landwirtschaftsamt Biberach unter der Telefonnummer 07351
52-6702 oder per E-Mail an post@b-ea.info möglich.

Kinderschutz im Verein
Schulungsangebot für ehren- und nebenamtlich 
in der Kinder- und Jugendarbeit tätige Personen 
Nach den bundesgesetzlichen Bestimmungen müssen insbe-
sondere Personen, die sich ehren- und nebenamtlich in der Kin-
der- und Jugendarbeit engagieren, unter Voraussetzung
bestimmter Aspekte ein erweitertes Führungszeugnis vorlegen.
Deshalb werden künftig Vereinbarungen zwischen den öffentli-
chen Trägern der Jugendhilfe und den freien Trägern getroffen.
Darin verpflichten sich die freien Träger unter anderem dazu, die
ehren- und nebenamtlich tätigen Mitarbeiter zum Thema Kinder-
schutz in der Kinder- und Jugendarbeit im Verein zu sensibilisie-
ren und zu qualifizieren. 

Schulungsangebot des Kreisjugendreferats
Für diejenigen, die nicht auf verbandseigene Schulungsveran-
staltungen zurückgreifen können, bietet das Kreisjugendreferat
Biberach am 9. Mai 2016 von 18.30 Uhr bis 20 Uhr im Raum 006
im Landratsamt in Biberach eine Schulung  an. Inhalt wird die
Vermittlung von Grundwissen zum Thema Kinderschutz und Kin-
deswohlgefährdung sein. Außerdem wird auf konkrete Fragen
der Teilnehmer zum Thema eingegangen.
Die Anzahl der Teilnehmer ist auf zwanzig Personen begrenzt.
Anmeldungen sind möglich bis 4. Mai 2016 per E-Mail an mar-
git.renner@biberach.de. 
Weitere Informationen gibt es beim Kreisjugendreferat, Margit
Renner unter der Telefonnummer 07351 52-7106 oder bei
Manuela Braun von der Koordinationsstelle für Kinderschutz und
Frühe Hilfen unter der Telefonnummer 07351 52-7629 oder
manuela.braun@biberach.de.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Traditionelles Maisingen und Führung durch die Streuobst-
wiesen im Museumsdorf
Am Sonntag, 1. Mai 2016, unterhält das oberschwäbische
Original Bernhard Bitterwolf beim traditionellen Maisingen
im Museumsdorf Kürnbach auf echt schwäbische Weise.
Dazu gibt es eine Führung durch die Streuobstwiese. Ein
Tipp für den Maiausflug nicht nur für Familien.
Was wäre der 1. Mai in Kürnbach ohne das traditionelle offene
Singen mit dem bekannten oberschwäbischen Barden Bernhard
Bitterwolf?! Alle, die gerne selber singen oder alte Weisen hören,
aber auch modernen Volksliedern nicht abgeneigt sind, kommen
am Sonntag, 1. Mai, ab 15 Uhr im Tanzhaus voll auf ihre Kosten.
Jeder, der Bernhard Bitterwolf schon einmal erlebt hat, kann von
der humorvollen, aber auch hintersinnigen Weise berichten, mit
der der Bad Waldseer an der Gitarre zu begeistern weiß. Ob
Schwäbisches Liedgut oder selbst komponierte Mundartstücke:
Bitterwolf macht das Volksliedsingen zu einem wahren Erlebnis.
Gerade das Singen mit der Familie macht besonders viel Laune.
Wer seinen Maiausflug schon früher beginnen möchte, ist bei
der Führung durch die Streuobstwiesen um 11 Uhr richtig. Über
150 blühende Apfel-, Birnen- und Zwetschgenbäume machen
das Museumsdorf Kürnbach bei Bad Schussenried im Frühjahr
zu einem lohnenden Ausflugsziel. Was es mit dem Obstbau und
der Hege und Pflege der Bäume auf sich hat, führt der ehemali-
ge Kreis-Gärtnermeister Ludwig Schwarz in einer kostenlosen,
gut 90-minütigen Führung aus. 

POLIZEIPRÄSIDIUM ULM
ÖFFENTLICHKEITSARBEIT
Maischerze erlaubt – Straftaten
nicht! Polizei mahnt auch Eltern.

Ein echter Scherz tut keinem weh. Wird der Scherz aber zur
Straftat, ist es für die Betroffenen längst kein Spaß mehr.
Sie müssen am nächsten Morgen dann nicht nur das Toilet-
tenpapier aus dem Garten entfernen. Oft haben sie bedeu-
tenden Schaden zu beklagen.  
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In der Nacht zum 1. Mai sind vor allem junge Menschen unter-
wegs zu ihren berüchtigten Maischerzen. Doch was einst origi-
nell und witzig erschien, ist heute vielen zu langweilig. Stattdes-
sen werden die Scherze zu Straftaten und der Alkoholmiss-
brauch nimmt zu. Die Polizei warnt: Die Nacht zum 1. Mai ist
kein „Ausnahmetag“. Schon gar keiner, an dem die Polizei ein
Auge zu drückt. Ganz im Gegenteil, die Polizei geht in dieser
Nacht vermehrt auf Streife. Sie wird Präsenz zeigen. Sie wird
Jugendschutz- und Verkehrskontrollen durchführen. Diese sol-
len vor allem verhindern, dass junge Menschen über die Strän-
ge schlagen oder Berauschte sich ans Steuer setzen und sich
und andere gefährden. Die Verursacher von Schäden erwarten
Strafen und Ersatzforderungen. 
Die Polizei bittet die Eltern und Erziehungsberechtigten: Erklä-
ren Sie Ihren Kindern, was erlaubt ist. Zeigen Sie die Folgen fal-
schen Verhaltens auf. Geben Sie ihnen keine Gegenstände mit,
die zu Sachbeschädigungen verleiten. Ermutigen Sie Ihre Kin-
der, auch ihre Freunde bei Bedarf von strafbaren Handlungen
abzuhalten.
So könnte nach Einschätzung der Polizei manche gefährliche
Situation und mancher Schaden verhindert werden. 

Die Vorsorgemappe 
des Seniorenrates Biberach
Die Pflegebegleiter-Initiative lädt ein zu einer öffentlichen Infor-
mations- und Fortbildungsveranstaltung am Mittwoch, 11. Mai,
14 Uhr, im Martin-Luther-Gemeindehaus Biberach, Waldseer
Str. 18. 
Marlene Goeth, Vorsitzende des Stadtseniorenrates Biberach,
stellt die Vorsorgemappe vor.
In der gegen einen geringen Unkostenbeitrag erhältlichen Map-
pe sind wichtige Unterlagen gesammelt, die in einem Notfall eine
schnelle Übersicht über die gewünschten Maßnahmen ermögli-
chen. Hier können Vollmachten ebenso hinterlegt werden wie
beispielsweise eine Patientenverfügung.
Die Teilnahme an diesem Vortrag  ist kostenfrei möglich  für alle
Interessierten. 
Um Anmeldung bis Montag, 9. Mai, wird gebeten bei der Pflege-
begleiter-Initiative, Tel. 07351/1502-51, 
schulz@diakonie-biberach.de. 

Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V. informiert:
Beginn Wetterbericht zum 01.04.2016

Wir freuen uns, dass Roland Roth mit der
Wetterwarte SÜD, auch in 2016 wieder
eine besondere Dienstleistung für unsere
Landwirte anbietet. 
Ab dem 01.04.2016 können Sie den exklu-
siven Wetterbericht für unsere Region
abfragen. Bei besonderen Wettersituatio-
nen wird der Wetterbericht selbst an einem
Arbeitstag nochmals aktualisiert. Die
Abfrage erfolgt über die Telefon Nr.:

0900/11938837. Bei den sich schnell ändernden Wetterverhält-
nissen ist das ein Telefonat, das sich lohnt. (79 Cent/Min ab
Ansage, Vorspann kostenlos). In den letzten Jahren hat die
Anzahl der Anrufer deutlich abgenommen.
Sollte die Anzahl der Nutzer weiter zurückgehen, wird sich
der Verband mit der Frage auseinander setzen müssen, ob
diese exklusive Form des Wetterservices weiter geleistet
werden kann.   

Zehn Jahre Mittelstandspreis für soziale Verantwortung: 
Mit 307 Bewerbungen neuer Teilnahmerekord 
Ideenreich, ungewöhnlich und die Mitmenschen im Blick: So prä-
sentieren sich die kleinen und mittleren Unternehmen im Süd-
westen, die sich für den „Mittelstandspreis für soziale Verant-
wortung 2016“ beworben haben. Mit 307 Bewerbungen erlebt
der Preis in seinem zehnten Jahr einen neuen Bewerberrekord.

Ausgelobt wird der Preis vom Ministerium für Finanzen und Wirt-
schaft gemeinsam mit Caritas und Diakonie in Baden-Württem-
berg. Sie würdigen damit auch im Jubiläumsjahr das freiwillige
soziale und gesellschaftliche Engagement kleiner und mittlerer
Unternehmen. Land, Diakonie und Caritas verleihen mit dem
Preis als Auszeichnung auch die Lea-Trophäe. Sie steht für Leis-
tung, Engagement und Anerkennung.
In einer dreimonatigen Bewerbungsphase konnten sich alle
Unternehmen im Land mit maximal 500 Beschäftigten für den
Mittelstandspreis für soziale Verantwortung bewerben. Die
Unternehmen bringen sich in Kooperation mit einem Partner –
einer sozialen Organisationen, Initiative, einer Einrichtung oder
einem Verein – ein, um berufliche wie gesellschaftliche Heraus-
forderungen zu bewältigen. 
„Diese Unternehmerinnen und Unternehmer zeigen eine
unglaubliche Vielfalt an Ideen und Engagement. Sie kennen ein
hohes Maß an Verantwortungsbewusstsein. Wir schätzen ganz
besonders ihre vorbildliche und selbstverständliche Art, mit der
sie am eigenen Wohnort, in ihrem näheren Umfeld oder auch
weltweit handeln“, so die Veranstalter des bundesweit teilneh-
merstärksten Wettbewerbs im Bereich Corporate-Social-
Responsibility (CSR) von kleinen und mittleren Unternehmen. 
„Das große unternehmerische Engagement der baden-württem-
bergischen Mittelständler ist ein Beleg für die soziale und wirt-
schaftliche Stärke Baden-Württembergs. Mit dem diesjährigen
Mittelstandpreis zeigen wir ein weiteres Mal: Gesellschaftliche
Verantwortung hat einen hohen Stellenwert in mittelständischen
Unternehmen in Baden-Württemberg und die CSR-Landschaft
im Land ist vielfältig und bundesweit einmalig“, sagte Finanz-
und Wirtschaftsminister Nils Schmid, der gemeinsam mit den
Bischöfen Stephan Burger (Erzdiözese Freiburg), Dr. Gebhard
Fürst (Diözese Rottenburg-Stuttgart), Prof. Dr. Jochen Corneli-
us-Bundschuh (Evangelische Landeskirche Baden) und Dr.
Frank Otfried July (Evangelische Landeskirche Württemberg)
die Schirmherrschaft für den Mittelstandspreis für soziale Ver-
antwortung übernommen hat.  
Am 5. Juli 2016 wird die Lea-Trophäe in einem festlichen Rah-
men im Neuen Schloss in Stuttgart verliehen. Die öffentliche
Anerkennung der Leistungen der kleinen und mittleren Unter-
nehmen soll dazu anregen, dieses Engagement weiterhin auf-
recht zu erhalten und neue Initiativen zu ergreifen. 

NABU: Abendspaziergang 
bei Birkenhard
Am Freitag, 29. April, lädt der NABU zu
einem Feierabendspaziergang bei Birken-

hard ein. Gemeinsam mit Nicole Jüngling können dabei die
Frühlingspioniere unter den Vögeln, Insekten und Pflanzen ent-
deckt werden. Treffpunkt ist um 17:30 Uhr am Sportplatz Bir-
kenhard (Burrenstraße). Dauer ca. 1,5 Stunden. Bitte nach Mög-
lichkeit Fernglas mitbringen. 

Öchsle-Museumsbahn dampft wieder
Saisonstart mit Dampf am 1. Mai
Die oberschwäbische Öchsle-Museumsbahn startet am ersten
Mai mit regelmäßigen Dampfzugfahrten zwischen Warthausen
und Ochsenhausen in die Saison 2016. Die Ur-Öchsle-Lok 99
633 aus dem Jahr 1899 bekommt dann erstmals wieder einen
festen Platz im Fahrplan.
Die einzige betriebsfähige Schmalspurlok der ehemaligen
Königlich Württembergischen Staatseisenbahnen ist das
Schmuckstück der Museumsbahn. 1899 wurde die Lok von der
Maschinenfabrik Esslingen für das Öchsle gefertigt. „Die Besu-
cher können also ein echtes Original erleben“, sagt Benny Bech-
ter vom Öchsle-Schmalspurbahnverein. Die Zugmaschine, die
Eisenbahnfreunden auch als „Württembergische Mallet Tssd“
vertraut ist, war erst im vergangenen Jahr nach langjähriger
Restaurierung wieder in Betrieb genommen worden. Nachdem
sie 2015 nur zu besonderen Anlässen unregelmäßig dampfte,
werden es Freunde dieser besonders beliebten Zugmaschine
künftig leichter haben, speziell diese Lok im Betrieb zu erleben,

10 Freitag, 29. April 2016 Mitteilungsblatt Warthausen



denn sie bekommt einmal monatlich einen festen Platz im Fahr-
plan. „In der Saison 2016 steht unser Schmuckstück an jedem
zweiten Sonntag im Monat unter Dampf“, kündigt Bechter an.
Neben der Ur-Öchsle-Lok 99 633 kommt 2016 auch 99 788
„Berta“ zum Einsatz, die in diesem Jahr 60 Jahre alt wird. Sie
wurde 1956 beim VEB Lokomotivbau Karl Marx in Babelsberg
gebaut und ging 1957 in Sachsen in Betrieb. Alle Öchsle
Dampfloks werden mit originaler Kohlebefeuerung betrieben.
Damit können die Fahrgäste in eine andere Zeit eintauchen und
gemächlich wie vor 100 Jahren durch Oberschwaben reisen.
„Auch unser offener Sommerwagen ist in dieser Saison wieder
dabei“, kündigt Öchsle-Geschäftsführer Andreas Albinger an.
Die Dampfzugfahrten mit Cabrio-Gefühl sind bei den Fahrgästen
besonders beliebt. Ebenfalls ein originales eisenbahnhistori-
sches Kleinod ist der älteste erhaltene württembergische
Schmalspurwagen „KBi 21 Stg“ von 1891.
Die Öchsle-Schmalspurbahn steht mitsamt ihrer original erhaltenen
Bahnhöfe unter Denkmalschutz. Die originalgetreue Wiederherstel-
lung und Pflege der Bahn wird mit großem ehrenamtlichen Aufwand
vom Öchsle Schmalspurbahnverein geleistet. Jüngst wurde insbe-
sondere der Bahnhof Warthausen nach historischem Vorbild neu
gestaltet. Die Fahrgäste erwartet eine restaurierte Bahnsteigbe-
leuchtung, ein Bahnhofsgebäude mit verbessertem Service und
eine Rollbockanlage, die den früheren Güterverkehr veranschau-
licht. Auch neue Parkmöglichkeiten wurden geschaffen.
Neben dem fahrplanmäßigen Betrieb bietet die Museumsbahn
diverse Sonderfahrten, etwa eine „Bacchusfahrt“ mit unterhalt-
samer Weinprobe am 2. Juli. Die Öchsle-Genießertour am 28.
Mai verknüpft eine Fahrt mit der Museumsbahn, ein Orgelkon-
zert in der Ochsenhauser Klosterkirche und ein Drei-Gänge
Menü im Gasthaus Adler in Ochsenhausen. Am 9. Juli bietet der
Öchsle-Schmalspurbahnverein eine Öchsle-Fahrt mit einem
Konzert der Boogie-Woogie-Legende Axel Zwingenberger im
Ochsenhauser Lokschuppen zugunsten der Aufarbeitung der
Öchsle-Lok V51 903. Für diese Sonderfahrten ist eine Anmel-
dung erforderlich.
INFO: Das Öchsle fährt ab 1. Mai bis Mitte Oktober an jedem
Sonntag sowie 1. und 3. Samstag im Monat ab Warthausen bei
Biberach um 10.30 und 14.45 Uhr, ab Ochsenhausen um 12 und
16.15 Uhr. Von Juli bis Ende September verkehrt der Zug
zusätzlich donnerstags. 
Reservierungen unter Telefon 07352/922026. Informationen gibt
es auch im Internet unter www.oechsle-bahn.de.

Europäischer Eisenbahnbesuch
Internationale Museumsbahnvertreter bei der Öchsle-Bahn
68 Vertreter der Europäischen Föderation der Museums- und Tou-
ristikbahnen (FEDECRAIL) besuchten die Öchsle-Bahn. Die Spit-
zen der Museumsbahnen aus ganz Europa nutzten ihre derzeit in
Dornbirn in Vorarlberg stattfindende internationale Konferenz und
Jahreshauptversammlung, um im Rahmenprogramm eine Fahrt
zwischen Ochsenhausen und Warthausen zu machen.
Öchsle-Geschäftsführer Andreas Albinger begleitete die Gäste
und erläuterte ihnen Details zur Geschichte und Technik der
Öchsle-Bahn. In Ochsenhausen wurde auch der historische Lok-
schuppen mit der Öchsle-Lok 99 716 „Rosa“ in Augenschein
genommen. Im modernen Lokschuppen in Warthausen fand die
Ur-Öchsle-Lok 99 633 von 1899 besondere Beachtung.
Die Öchsle-Lok 99 788 „Berta“ musste durch fast winterlich
anmutendes Wetter dampfen, was das Vergnügen der fachkun-
digen Gäste jedoch nicht beeinträchtigte. Auf Sonnenschein
hofft Albinger für den Saisonstart am 1. Mai, wenn das Öchsle
dann wieder regelmäßig für jedermann unter Dampf steht.
Die „FEDECRAIL“ ist eine Vereinigung der jeweiligen nationalen
Dachverbände und fördert den Erhalt historischer Eisenbahnen.
Dazu gehört insbesondere die politische Arbeit auf europäischer
Ebene um den künftigen Betrieb dieser Bahnen sicherzustellen.
Auch um den Fach- und Informationsaustausch kümmert sich
der Verband.
INFO: Das Öchsle fährt von Anfang Mai bis Mitte Oktober an
jedem Sonntag sowie 1. und 3. Samstag im Monat ab Warthau-

sen bei Biberach um 10.30 und 14.45 Uhr, ab Ochsenhausen
um 12 und 16.15 Uhr. Von Juli bis Ende September verkehrt der
Zug zusätzlich donnerstags. 
Reservierungen unter Telefon 07352/922026. Informationen gibt
es auch im Internet unter www.oechsle-bahn.de, zu
„FEDECRAIL“ unter www.fedecrail.org.

Mut zur Lücke! Frauenlebensläufe gestalten 
Seminar zu Lücken im Lebenslauf von Frauen 
Gründe für Lücken im Lebenslauf von Frauen gibt es viele: Ob
Krankheit, Studienabbruch, Eltern- und Familienzeit, die Pflege
von Angehörigen oder Arbeitslosigkeit – bei Lücken im Lebens-
lauf werden Personalbeauftragte neugierig und Bewerber und
Bewerberinnen unsicher. 
In dem Seminar „Mut zur Lücke“ der Kontaktstelle Frau und
Beruf Ulm geht es um einen konstruktiven Umgang mit und die
Darstellung von Lücken im Lebenslauf. Geeignet ist das Ange-
bot für Frauen, die sich nach einer langen Familienphase, Ver-
änderungsprozessen oder Auszeiten wieder bewerben möchten.
Das Seminar findet statt am Freitag, den 29. April 2016, von 9
bis 13 Uhr in der IHK Ulm. Die Teilnahmegebühr beträgt 30 Euro. 
In Lebensläufen und den damit verbundenen Lücken stecken
Ressourcen, die es gilt anzunehmen, sichtbar zu machen, um
konstruktiv damit umgehen zu können - in Form von klaren,
selbstbewussten Formulierungen. In dem Seminar werden
unterschiedliche Lücken in den Biografien betrachtet und für
eine gelungene Bewerbung argumentativ bearbeitet. 
Weitere Informationen erhalten Sie bei der Kontaktstelle Frau
und Beruf in der IHK Ulm, Manuela De Fortunato, Tel. 0731 /
173-315, defortunato@ulm.ihk.de.        
Die Kontaktstelle Frau und Beruf wird unterstützt vom Ministeri-
um für Finanzen und Wirtschaft Baden-Württemberg. 

Europa erleben – 
Jugendbegegnung in Cassino / Italien
Vom 29.07.-13.08.2016 findet eine Jugendbegegnung in Cassi-
no in Italien statt. Dieses Angebot des Volksbundes Deutsche
Kriegsgräberfürsorge e.V. richtet sich an junge Menschen zwi-
schen 16 und 22 Jahren, die diesen Sommer nicht nur etwas
erleben wollen, sondern sich auch engagieren möchten.
Der Monte Cassino und das nach seiner kompletten Zerstörung
im Zweiten Weltkrieg wieder aufgebaute Kloster steht, wie die
hunderte zivilen Opfer und die vielen Tausende gefallenen deut-
schen und alliierten Soldaten, für die Brutalität und Sinnlosigkeit
des Krieges. Die Kriegsgräberstätten all dieser Nationen mah-
nen nachdrücklich zum Frieden und zur internationalen Zusam-
menarbeit. Im Team unterstützen wir die Pflegearbeiten auf dem
deutschen Soldatenfriedhof in Caira bei Cassino.
Bei dem zweiwöchigen Aufenthalt in der Region Latium lernen
wir Land und Leute kennen und erfahren viel von der Kultur und
Geschichte Italiens. Auch die Freizeit kommt nicht zu kurz: wir
besuchen die traumhaft schönen Strände um Gaeta und unter-
nehmen Exkursionen zum Vesuv und anderen attraktiven Zielen
in der Region. Bei Gelati und Cappuccino genießen wir die Son-
ne und verbringen gemeinsam Zeit mit neuen Freunden. Wir
schlagen unsere Zeltstadt auf friedhofseigenem Gelände auf
und werden von Köchen gut verpflegt. Mit zwei Übernachtungen
bei Rom steht auf der Rückreise noch ein ganz besonderes
Highlight auf dem Programm.
Weitere Informationen erhalten Sie beim Landesverband Baden-
Württemberg unter der Telefonnummer 07531-9052-0 oder per
mail an LV-Konstanz@volksbund.de

Dr. Helmut Schlichtherle, 
Pfahlbauten am Bodensee, 
Moorsiedlungen in Oberschwaben 
Highlights der Großen Landesausstellung „4000 Jahre Pfahl-
bauten“ in Bad Schussenried und Bad Buchau. 
Der Vortrag am Dienstag, 3. Mai zeigt den Weg von den ers-
ten Entdeckungen steinzeitlicher Siedlungen am Bodensee und
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im Federseegebiet bis zu den neuen naturwissenschaftlich-
archäologischen Untersuchungen der Landesarchäologie. Sen-
sationelle Funde, wie die steinzeitliche Maske von Riedscha-
chen, die Radscheiben aus dem Olzreuter Ried, der Kupferdolch
aus dem Schorrenried bei Reute, und  spannende Ergebnisse
neuer Siedlungsgrabungen im Federseeried stehen im Mittel-
punkt des Vortrages. Der Referent leitete zahlreiche archäologi-
sche Unternehmungen im südwestdeutschen Alpenvorland und
führt mit seinem Thema in die Große Landesausstellung Baden-
Württemberg ein,  die vom 16.04. bis 09.10. 2016 in Bad Schus-
senried (Steinzeit) und Bad Buchau (Bronzezeit) gezeigt wird.

Auf zum Maiausflug 
ins Mittelalter
Lebendige Geschichte demonstriert die
Burgmannschaft der „Familia swevia“

am 30. April und 1. Mai bei der Belebung der Bachritterburg. Sie
hat sich zum Ziel gesetzt hat, die Zeit von 1200 bis 1210 bei
einem schwäbischen Ministerialen und seiner „familia“ detailge-
treu und lebendig darzustellen. In dieser Zeit war jeder staufische
Ritter nötig, um die Welfen möglichst schwach zu halten. Der
Stand als Ministeriale hatte sich unter Stauferherrschaft etabliert.
So gelangte er zu Wohlstand und genoss am unteren Rand der
oberen Gesellschaft das höfische Leben auf einer Motte.
Neben den üblichen Arbeiten, wie das Reparieren der Ketten-
hemden, dem Ausbessern der Winterschäden, wird sich sich die
Gruppe dem Bogenschießen, Fechten, Backen/Kochen (Butter-
stampfen, Wild, Kuchen), Schmieden widmen. Kinder spielen
überall und im Wohnturm findet man den Adel. Dort gibt es vie-
le spannende Spiele aus dem Mittelalter. Wer will, darf sich ger-
ne setzen und selbst spielen.
Wie an jedem Sonntag findet um 14:00 Uhr die freie Kurzführung
durch die Burg statt. 
Nähere Infos unter Tel. Nr. 0 75 82 / 93 04 40. 
Weitere Infos zum Jahresprogramm unter
www.bachritterburg.de

„Zeit für mehr Solidarität - 
viel erreicht und noch viel vor!“ - 
Maifeier des DGB am Gigelberg
„Zeit für mehr Solidarität!“ lautet das diesjährige Motto. Im Mai-
aufruf des DGB-Bundesvorstandes heißt es: „“Am 1. Mai
demonstrieren wir für mehr Solidarität – zwischen den arbeiten-
den Menschen, den Generationen, Einheimischen und Flüchtlin-
gen, Schwachen und Starken. Es ist an der Zeit für mehr Soli-
darität, und wir brauchen Zeit für mehr Solidarität!“
Die Maifeier in Biberach findet am 1. Mai ab 10.30 Uhr auf dem
Gigelberg statt. Es begrüßt der DGB-Kreisvorsitzende Herbert
Kasperek, der ehrenamtliche Bürgermeister Lutz Keil wird ein
Grußwort sprechen. Hauptrednerin ist Sabine Hofmann-Stadt-
länder, Geschäftsführerin der Dienstleistungsgewerkschaft ver.di
in Oberschwaben. 
Musikalisch begleitet wird die Veranstaltung von der Band „Own
Version“. Geboten werden außerdem Infostände, Kaffee und
Kuchen, Grillspezialitäten, schwäbische und internationale Spe-
zialitäten und Getränke sowie ein Kinderprogramm mit Betreu-
ung. Bei schlechtem Wetter findet die Maifeier in der Stadtbier-
halle statt. 
Wir laden alle Bürgerinnen und Bürger ganz herzlich ein!

Frühjahrskonzert des Musikvereins
Aßmannshardt
Am kommenden Samstag, den 30. April findet um 20 Uhr in der
Mehrzweckhalle in Aßmannshardt das Frühjahrskonzert des
Musikvereins Aßmannshardt statt.
Weitere Informationen unter 
www.musikverein-assmannshardt.de
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Wir beraten Sie gerne zu Ihren Werbeaktivitäten,
einfach anrufen, oder eine Email schicken an:

Manfred Weckerle - Tel. 07351-31543, werbung@weckerle-bc.de

Anzeigen helfen verkaufen!
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